

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán, pénteken** és **vasárnap** reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manojlovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitáster soronkint 40 fillér.

Nagy cselekedet.

Évtizedek mulnak el, amíg egy-egy meghatározó példa emlékeztet bennünket arra, hogy a nagy Széchényi példája nincs kihalóban.

Ennél is összehasonlíthatatlanul nagyobb áldozatot hozott gróf Pálffy János tegnapelőtt, a mikor nem kevesebb, mint 6000 hold magyar földet ajándékozott oda a magyar középosztály győfelmékeinek.

A hatalmas ajándék, amilyen örvendetes a magyar nemzetre nézve, de épp annyira kétségtelen tanúsága annak, hogy ez a magyar középosztály erős, hatalmas támogatásra szorul, a nemes főurnak ez a ténye csakhamar irányná és jelszóvá fog válni az országban, mert el nem tagadható az, hogy ez a magyar középosztály hanyatlak, elzúllik és a szó szoros értelmében támogatásra szorul. Hiszen általános hire is van arról, hogy ebből az osztályból kerül ki a legtöbb proletár. Ennek szülő okait nagyon is közelről ismerjük: elsősorban is a túlzott igények, amelyek manapság a kabát viseléshez fűződnek, másrészt pedig a keresetforrások kevesbedése, az élet-szükségletek állandó megdrágulása és

a túlzottságáról ismeretes versenye, mely manapság már minden életpályának a rákfenéjét képezi.

Igaz, hogy egy nagy ország területén a lakóinak nagy számához képest három milliónyi vagyonnak az évi kamata csak egy csepp a tengerben és hogy ettől országos bajoknak a szánálását várni nem lehet, de minden-esetre sok az, amit ezzel is lehet tenni és nagy súlylyal bír maga a példa, a mely bizonyára nem fog nyomtalanul elröppenni.

Hatása lesz nemcsak arra a középosztályra, amelyet hálára kötelezett, de közeledést fog létrehozni, a mi nagy uraink és a középosztály között. Nem ajándék ez, amely nem alamizsna számba jön, hanem ez a nemzeti erőgyarapítást jelenti, amely erővel egy cseppet sem lett gyöngébb az, a ki oda ajándékozta a nemzetnek.

Vallás külfölség nélkül osztozik a a nemes főur nagy ajándékának gyümölcséiben, a magyar középosztály és úgy a mint mi mély elismeréssel és hálával emlékezünk meg a hazafias cselekedetről — úgy meg évszázadok multával hálás emlékeznek meg róla a késő utódok.

gm.

A szabadkai színház.

„Wluszcz Géza tehetséges fiatal színész Földessy Sándor szabadkai színtársulatához szerződött. Földessy társulata most Szentesen működik.”

Közübelül ez a hír jelent meg ma a fővárosi lapokban.

Mi eddig egy szót sem írtunk az ideai színházról. Még csak nem is reprodukáltuk a fővárosi újságok sugalmazott híreit, a melyek időnként nagy dicsőréttel emlékeztek meg a szabadkai színház új társulatról.

Társulatról! Tehát kettőre lesz a színházunk. A tavali direktor és Földessy, ki a Vigszínháznak volt titkára.

Azt is a pesti lapok újságotlák, hogy a direktortársak vagy inkább direktorok újra szervezik a társulatot.

Folyik tehát a szervezés, új tagok, új erők! Mi pedig vártuk, ha vajjon a [színi]ügyi bizottság hivatalosan tudmást vesz-e arról, hogy társulatról is lesz, hogy új tagok is lesznek. Vártuk, hogy majd csak megindjuk hivatalos uton azt is, hogy a színiügyi bizottság kivánsi volt az új társulatra, elment Szentesenre és hogy úgy blindre nem engedje be a társulatot.

Vártunk, mert hát Szabadka város közönségének joga van ahhoz, hogy jó társulatot kapjon, mert ad ingyen színházat, fűtést és 8000 korona subventiót egyrészt, de meg azért is, mert mégis csak harmadik városa vagyunk az országnak, ahol mindenkor megkövetelték a jó társulatot.

A hol Jézus imádkozni tanított.*)

Az úrimádsága. — A turista »Mintyánkja«. — A »Mintyánkja« köben. — A házető idillje. Művezzin. — Gyér világitás. (Folytatás és vége.)

Üde gyermeki hangon csak zsihongatók, kedves teremtesek, Mienk a mult, a lemondás és feledés, netek az élet a jövő s minden, a mit a jövő még kitalál. Allah boldogítson, szép Fatime!

Ezenközben késő lett. Elsuhogott az idő. Az »Ave Maria« is elköndult. Az imára szólító művezinek nyújtott hangja, mélabus majd tremolázó szép éneke hangzott fel. Szinte üvölt, mégis meghat: Il Allah, végszava. Az esthajnal áttetsző szürköségében látjuk a minaretet erkélyén Allah buzó szolgálját, szemét lehunyva, fülét bedugva, hogy ne lásson. ne halljon, mikor Allah dicsőségét zengi. A beépésült házetők olyankor nagyon is szép idillvilága kísértetbe hozhatná a jámbor Jusszofot, aki a harang szerepét tölti be. Érczes és gyönyörű mély hangját ki is választák.

*) Mutatvány Vértess Károlynak a híres keleti utazóknak most megjelent diszkotéből. A gyönyörű szép kitalálás és rendkívül érekes utelrás egyike a legjobbakknak, a melyek e téren megjelentek.

Ott, hol egyszer a látnok vészjósiata jajdult fel most Jehova helyett, vén mecsef minaretjének a karzatáról, Allah többszörös dicsőítésére melodikus dallamra hangzik le az az esti imára hívás. Ez volt a nap ötödik imádsága, mely a láthatár elsötétésével vette kezdetét. Édes szó hirdeti hogy »jobb az imádság, mint az álom«. Mohamed meg így tanított imádkozni!

Libbenő árnyak fátyolt vetnek utunkra. Estére tért az idő, segítségie sarkait, Time is money, mondja az angol.

Mire a városba beértünk, derekasan meg is öregedett már az este, felszikkasztak a csillagok. Az óramutató jól elfordult már a nyolczasztól. Terécselt az utca javában.

Fogasabb szélesapások zendültek, suhantak el mellettünk s többször megismogatták ve-rejtékes arczunkat. Még jó, hogy nem szűrtak a tüdőbe, mikor megcsapták a galyakat, hogy megbillent bele a fűszál is.

Ez az esti körutjára indult esteli szél, mely csak a völgy mélyén vált enyhébbre, emléket hagyott sokunknál, a kik azon mesterkeltünk, hogy minél szelösebb és könnyebb öltözetet

vigyünk Keletre. Vitorla vásznak helyett szőr szövetet, Jáger dr. gyapjúgyarmányait kellett volna inkább vinni magunkkal.

Jeruzsálem nagyobb utcáin is gyér számmal voltak lánczókkal felhúzza, az ákombákom sikátorokon pedig csak elvétve voltak felül keresztülhúzza a lámpások, hogy oszlasák az ég feketeségét, melyek az éj borított a zig zigos városra.

Talán erre a gyarló világitásra nevelték le a végtelenbe vesző, de azért mégis ragyogó csillagok. A házak ablakainak nincsenek itt fényes szemek.

Az utcain lámpák füstös és piszkos üvegén keresztül nehezen verődött ki ugyan a világosság, de azért a városban még sem volt teljes sötétség. Csak visszahuzodott az agyakba. Mert van itt lelki sötétség elég nagy, elmadt észjárás, sőt nagyon sok. Mintha nem is itt világosodott volna a világ világossága, mintha nem is itt tanított volna a minden idők Nagymestere, a kinek tanítása maig eleven maradt, imádsága ajkról-ajkra maradt.

A színügyi bizottság hallgatott, a színügyi bizottság nem mozdult é. mi és velünk az érdeklődő közönségnek még csak halvány sejtelme sincs arról, milyen lesz a társulat, kik lesznek a tagjai?

Mert azt tán nem gondolják komolyan, hogy aki a mult szezonban koristandó volt, az idén drámai anya lesz; aki tavaly gyenge kezdő karbólgyecske volt, az idén segéd-szende szerepeket fog játszani stb. stb.!

Mi azonban hallgatunk, várunk.

Most se azért szólalunk meg, mert tán egyszerre hűvösere vált az idő és tán megkivántuk már a színészet, hanem csupán azért mer a társul szegődött direktortól lemaradni a tulajdonképeni direktor.

Az az ártatlan hírecske, ami cikkünk elejére szedődött, azt beszéli, hogy Szabadka város szingazgatója, Földessy ur!

Mi ez? Hát a másik hol van, hát ennek ki adta oda a színházat?

Várjuk a színügyi bizottság felvilágosítását, mert feltesszük, hogy neki van tudomása arról a társulásról és különösen arról, hogy Földessy a direktor?

—ő.

Különfélék.

— **Személyi hír.** Vizaknay miniszteri osztálytanácsos az országos statisztikai hivatal kiküldötte tegnap Szabadkára érkezett és ma délelőtti utasításokat adott a népszámlálásra vonatkozólag. Délután Schmausz főispánnal a földmives iskola szüretjére mentek ki.

— **Kinevezés.** Császa György kalocsai érsek Mokossy Mátyas szabadkai szent Rókus külvárosi plébánost kerületi esperessé nevezte ki.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Szabadka város közigazgatási bizottsága tegnap délelőtti Schmausz Endre főispán elnöke alatt ülést tartott. Az elnöklő főispán az ülés megkezdése előtt üdvözölte Ternovszky Alajos pénzügyi tanácsost, az új pénzügyigazgató-helyettesét, mire Ternovszky kijelentette, hogy az adózó polgárokkal szemben az igazságérzet és méltányosság fogja vezérelni működésében. Vukovics Gábor anyakönyvvezető helyettese szabadságideje alatt Tary István lesz, akit Szuknovics Alajos díjnak fog helyettesíteni. Kertész dr. tiszti főorvos jelentése szerint szeptember hóban a születés 110-el fölmúlja a halálozások számát. Jelenti továbbá, hogy a palicsi szezon alatt 1052 állandó fürdővendég volt Palicson, 150 családot lakáshány miatt visszautasítani kellett. A kavicszállítási szerződést Roheim Náthán vállalkozó átruházta az arad-csanádi vasútra, amit a közg. biz. tudomásul vett.

— **Áthelyezés.** Liebner Gyula m. mérnököt Szabadkáról Hatvanba helyezték át.

— **Honvédszázok Szabadkán.** A honvédelmi miniszteről átirat érkezett tegnap Schmausz főispánhoz, amelyben Szabadkának egy honvéd huszárezredet felajánl. Az ezred részére fölépitendő laktanya tárgyában már régen folynak az alkudozások a város és a honvédelmi minisztérium között míg végre most a honvédelmi miniszter fölhitva Szabadka várost, hogy hajlandó-e egy ezred és 3 század részére 35 évi bértartamra a törvényben megállapított díjazásért a laktanyát fölépíteni. Az ügyet a f. hó 20-án megtartandó közgyűlésen fogják tárgyalni, természetesen, hogy oda fognak hatni, hogy meg-

állapodásra ussanak a honvédelmi miniszterrel. Az új lakanya a palicsi uton fog fölépíteni a Hartmann féle telep közelében az ellenkező oldalon. A megállapodás értelmében 1902 május 1-én rendelkezésre bocsátandó. Mint értesülünk a kecskeméti 4-ik honvédszázrezredet helyezik Szabadkára, oda pedig a jászberényi közös huszárokat helyezik. A leirat szövege a következő:

»34.974. sz. Egy honvédszáz ezredtörzsnék és három századnak a város területén való állandó elhelyezését szándékolván, föl-hivom a törvényhatóságot, hogy arra vonatkozó jogerős kötelező nyilatkozatot, hogy az e célra szükséges laktanyát az ezek tervezésére érvényes utmutatás határozványai értelmében akként felépíti, hogy azt 1902 évi május hó 1-én rendelkezésszerűen elfoglalható legyen, s azt a mondott napról számítandó 25 évre a katonaság beszállásolására vonatkozó törvények alapján a törvényes tarifa szerinti béréért a m. kir. honvédség rendelkezésére bocsátja, hozzám a végből sürgősen terjessze fel, hogy ennek alapján a szabályszerű bizottsági tárgyalásokat haladéktalanul megindíthassam. Budapest, 1900. év október 8-án, A miniszter helyett: Gromon államtitkár.»

— **Eljegyzés.** Pápay Dezső szabadkai kir. törvényszéki aljegyző eljegyezte Albrecht Ilonka kisasszonyt Ó-Becséről.

— **Házasság.** Löwy Ferenc és Löwy M. L. czég beltagja, f. hó 18-án esküszik örök hűséget Reich Judith kisasszonynak, Reich Ignác bajai nagykereskedő leányának.

— **A földmives iskolába** való beiratkozások ideje október hó 20-án veszi kezdetét, a mire mint az ifjú gazda nemzedék művelődésére szolgáló intézménybe való belépési határidőre melegen felhívjuk a szülők figyelmét. Ez irányban való teljes tájékozódást a szervezeti szabályok nyújtanak, melyeket ingyenesen küld meg kívánatra az igazgatóság-Palicsról.

— **A szabadkai Takarékpénztár és Népbank gyászja.** Nagy veszteség érte a szabadkai takarékpénztár és népbankot. Czurda Ede alapító tagja, aki a bank megalapítása, 1869. óta szorgalmas és buzgó tisztviselője volt, tegnap reggel elhunyt. Czurda Zomborban született; a 40-es években a tiszai kamarai kerületnek volt tisztviselője, a szabadságharc alatt fegyvert fogott a haza megvédésére. Résztvett Budavár ostrománál és a világsíki fegyverletételnél, mint honvédfőhadnagy. A fegyverletétel után bujdosott az országban, míg végre Szabadkán állapodott meg és itt Flatt idejében, a 60-as években városi gazdasági tanácsosnak választották meg. Amikor a szabadkai takarékpénztár és népbankot 1869-ben megalapították, ő volt egyik alapító tagja, egyszerű mind titkára és czégvezetője az intézetnek, amely tisztséget a mai napig híven és becsületesen viselte. Folyó év márczius 1-én ünnepelte 30 éves tisztviselői jubileumát. Temetése ma délután nagy részvét mellett ment végbe. A takarékpénztár tisztviselői kara díszes koszorút helyezt ravalára. A család a következő gyászjelentést adta ki: „Özv. Milassin Edné szül. Milassin Lujza úgy saját, mint Leonka és Ernő gyermekei nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti a legjobb férj, illetve atya Czurda Edének, a szabadkai takarékpénztár és népbank vezértitkárának, volt 1848—49-iki honvédfőhadnagynak hosszas szenvedés és a halotti szentségek felvétele után f. évi október hó

10-én reggeli 4 óraker életének 78, boldog házasságának 35-ik évében történt gyászos elhunytát. Az elhunytat keseregik még testvérei: Rákóczy Parcsitich Mihályné szül. Czurda Augustza, özv. Kádár Józsefné szül. Czurda Malvin, Czurda János nejével és gyermekeivel, sógornője: özv. Czurda Károlyné szül. Gillming Susanne gyermekeivel, sógora Rákóczy Parcsitich Mihály, úgy rokonai és baráta. Az engesztelő szentmise folyó hó 11-én délelőtti 10 óraker fog érte a srt. T réz templomban bemutattnai. A drága halott földi maradványai f. évi október hó 11-én délután 4 óraker a gyászaházból (I. kör, Vesselényi-utca 201. szám) fognak az ugynevezett bajai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Szabadkán, 1900. évi október 10-én. Béke havvaира! — A takarékpénztár és népbank külön gyászjelentést adott ki.

— **Szüret a földmives iskolában.** Szabadka város tulajdonát képező földmives iskola szüretjén tegnap megkezdődött a szüret. Az óriási területű szőlőtelepen, amelyet a földmives iskola telepített, nagyon szép termés van az idén, úgy hogy aránylag olcsó árban a legkitűnőbb borok lesznek elárulitva, ami a városnak nagyon szép jövedelmet hoz.

— **Szerencsétlenség.** Ma délelőtti Slezák György és Kumpl József mustot hoztak be a szőlőből, mely egy nagy hordóban volt kocsira feltéve. Amint a hordót leemelni akarták, a kocsi megindult és a hordó a két ember kezére esett, Slezák mutató újját elvágta Kumplnak pedig balkezén két újját teljesen összeroncsoita. Az előhívott mentők a sérültek kezét beketőzték, Kumpl lakására, Slezákot pedig a kórházba szállították.

— **Zsidóhittközségi választások.** A szabadkai zsidóhittközség holnapután (vasárnap) választja meg újból 3 évre képviselő testületét. A hittközség pártéletében nagyobb fordulat van kftátságban mert a község zöme már már csatlakozott ahhoz a mozgalomhoz amely a választmányt felrússítani akarja újtagokkal. A mozgalom alig hogy megindult maga mellett találta a követők egész sorát, és máris általános népszerűségnek örvend. A vezetők a választásokat holnap azaz szombat délután 3 órára a „Nemzeti” nagy éttermébe meghívják ezuttal is. A gyűlésről plakátok lesznek ki-függesztve.

— **Eltűnt gépészinas.** Mezei Kálmán gépészinas a Roltmann-féle vasbútorgyárban volt alkalmazva. A fu tegnapelőtt este óta eltűnt, kétségbeesett szülei keresik.

— **Gyulai Pál.** A méltóságos apró nagy író nem kevesebbet cselekedett meg minthogy Bpesti Szemlében egy kritikus sorait így változtatta meg.

Ezt írta helyette Gyulai Örömmel látjuk, hogy Ferenczy komoly tudományos munkát akar írni, de sajnálattal kell megjegyeznünk, hogy az sem elég komoly, sem elég tudományos.

Csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy ha egy vidéki lapszerkesztő cselekednék meg ilyesmit — mit irt volna róla az epés kis nagy író. A legérdekesebb a dologban az hogy Gyulai Pál u. el se olvasta azt a művet amelyre így szokásához híven rádurantott.

— **A népszámlálás előmunkálatai.** A jövő évben megtartandó népszámláláshoz nagyban folynak az előkészületek. Tegnap délután e tárgyban ülés volt, amikor is a fölülvizsgáló-

kat és biztosokat nevezték ki. Főülvizsgálóknak kinevezettek: Farkas József, Vojnics Dezső dr., Gabries Vincze, Pertics János, Romics Pál, Szalay Máttyás, Dembicz Lajos dr., Lyubibratich Kelemen, Frank István, Hegedüs János, Alapfi István, Skozza Zoltán, Dimitrevics Bogdán, Milasin Ignác, Jakobcsics Gyula, Vojnich Béla. Ezenkívül 88 népszámlálási biztost neveztek ki.

— **Halálozás.** Nerha Mát és bogojevai szállító az üzlet menet pangása miatt — jobblétre került.

— **Csőd.** Telde József zentai rövidárkereskedő hosszu szenvedés után csődbe szenderült.

— **Büntény vagy öngyilkosság?** Egy halálos végű mérgezési eset foglalkoztatja most az ujvidéki rendőrséget. Parag Eszter, ujvidéki 22 éves cselédeány Jéfremovits temerini utcai kereskedőnél volt alkalmazásban. E hó 7-én d. e. 1/2 11 órákor gyomorgörccsökről panaszkodott, és rövidre rá eszméletlenül összerogyott. Az előhívott orvosi segély — dr. Jajkics Mladen városi főorvos — kolerint állapította meg és a leányt azonnal a város kórházba szállította, hol a szerencsétlen leány délután 1/2 3 órákor nagy kínok között meghalt. Dr. Stroné Ferenc kórházi orvos, a kórházban megvizsgálta a leányt és nem kolerint, hanem arzenikum mérgezést állapított meg. A rendőrség széles körben megindította a vizsgálatot, hogy kiderítse öngyilkossági eset vagy büntény fordult-e elő? A vizsgálal lesz hivatalva ezen ügyben mielőbb világosságot deríteni.

— **A kidobott vendég.** Csik Dániel VIII-ik körű lakos tegnap délután egy rokonánál volt látogatóban. Beszélgetés közben összeszólalkoztak úgy, hogy tetlegességre került a sor, Csikot rokona kidobta a lakásából, aki oly szerencsétlenül esett el, hogy bal lábát eltörte. A súlyosan megsérült Csikot a mentők a közkórházba vitték. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Erő és anyag.** Még röviddel ezelőtt az orvosnak sok bajt okozott, a betegét súlyos betegségek, műtétek, vérzések, lázak után rövid idő múlva a régi erőhöz juttatni. Ez csakis azáltal sikerül, hogy az üdülők oly könnyen emészthető és magas tápértékkel bíró diätetikus készítményt használnak, mint a Somatose. Csodálatos, mennyire fokozódik ennek használata után az étvágy és mennyire gyarapodik a testsúly.

Szüret.

Gondolatim mostan — szomorúsággal járnak a földmives iskola tájéka felé. — Szüretelnek ottan. Száz még száz akó must édes leve indul forrásnak a végtelen homok buczka letelején nagy nyitott hordókban.

Széles zöld levelek apró szemű fürtöket takartak annak idején, mikor az újságírók kis gárdáját meghívták a város országzerte híres földmives iskolájába.

Még azt se mondhattuk akkor, hogy »savanyu a szőlő«, mert az apró bogycsónak husa se volt. Csak a széles táblákat néztük és a »majdani« szőlő sejtése töltötte el örömmel vegyes »óhajlással« szivünket.

Akkortájt hívtak meg bennünket a jó urak, mikor a buzát nyomtatták ki a kalászból. Kóstolhattuk a buzát, rághattuk vón' a szalmáját is, de a jó fajta rizlingi, kadarka, vel-

terini és egyéb szőlőfajok levének híre is messze távol volt a rejtelmes jövőben.

A rejtelmes jövő ma már jelenné vált. De azonban mi csak sejhathatjuk a jelen édességét, a leszáradt levelek alatt csüngő dus fürtöket, amelyeket szapora lánykezek szednek garabolyba, ötenek hordókba, fűznek obranczára.

Nagy portelést kavart a hűvös őszi szél a palicsi ut felől. A por felhő mögött gyűlt össze egy nagy társaság — nélkülünk.

Szinte látni vélem a porfelhőben az urak silhouetteit. Most még erősen állanak talpukon és a hamis szél mégis mintha tánczoltatná az alakokat.

Hát hisz lesz ott táncz Szél uram, de majd csak akkor, ha az ezüstös holdfény bámul le a megkopasztott tőkékre.

Komoly őszinteséggel áruol el, hogy szerkesztőségünk egyik néha bel, néha kültagja rettenetesen orrolt azért, mert a perzsa sahtól még egy főke oroszlan és naprendjelt se eszközölt ki a főispán és — méltán. De mi volt ez a felháborodás a mi mostani háborodásunkhoz.

Literszám hordatták a kiadók — szokott bukezűségűkhöz híven — az ujbort a szerkesztőségi asztalra. De hiába! A mi szomjunkat ez a bor nem oltotta.

Felgyűrte fehér karján a leves újját Rozi, az új kihordó leány, ki még nem tanult meg, hogy mikor a szerkesztőség asztalai mellől valami huncutságot hall mosolyogni se illik úgy töltögette a bort.

„Ott esek el én a harcmezemen“ — szavalja már egyik riporter és csak nagy nehezen lehet el »agyba, párnák közé« fektetni.

Hát bizony rosszul cselekedtek az urak, amikor rólunk megfeledezének. Ha már buzával etettek bennünket, ha már megrágtattak velünk a frissen csépelet zabszalmát is, csak ne mutatták volna be azt a rengeteg tábla szőlőtökét! Tudhatták — hisz sőhajításunk elég gyengéd célzás volt — hogy a szüreti mulatság képezte akkron leghőbb vágyunkat.

Hallottuk, (mert mi mindent meghallunk hogy vagy nyolczvan vendég ül körül a fehér asztalokat a sőhajok hidjával összefont kettős városházán egy tolforgató irnokot se lehetett találni egész nap, ünnep volt, nagy ünnep és mi ezen az ünnepen nem vehettünk részt!

Hát ahol nyolczvan ember jó lakik, vajlon nem lakik-e jól még néhány?

És de legjobban fáj az, ami bus szivünknek, hogy ma mikor a politika is kiküszöböltetett a fehér terítővel betakart zöld asztalról, mi nem lehetünk ott.

A must, mit más iszik meg ott helyettünk, nem bánt bennünket, de a tavali rizlingi!

Ti urak, ti urak!
Hát nem mi teszünk titeket nagygyá, neveteket dicsővé! És mégis sajnáltatok időlnünk azt a kis buczkát, amivel a pörköltöt, a pecsenyét és a túrócsuszát leakaruk öblíteni?

Oh hálátlan kor hálátlan urai!
Van az úgy, nem csak a nép, hálátlanok már az urak is! — — —
Ha majdan kiforr a ma leszűrt must, ha lefejtik a seprőjéről a tiszta bort, töltésétek kupába és köszöntsétek — ránk: minden meg lesz bocsátva!

Nyiltter.* Nyilatkozat.

A „Szabadkai izr. ifjuság“ (?) által széküldött tánczvigalmi meghívókból értesülünk, hogy rendezői tisztelt ruháztak reánk, ezt eléggé udvarias és szép dolognak tartjuk. Mivel azonban erről előzetesen semmiféle tudomásunk nem volt, sőt a rendezői tisztesség elvállalására sem a tisztelt elnök urtól, sem a t. zenerendező urtól, sőt a t. titkár urtól sem kaptunk szokásos tudósítást, a rendezői tisztelt elvállalni hajlandók nem vagyunk. Mindezt a szabadkai izr. ifjuság tánczvigalmat t. rendező urak tudomására adjuk és kérjük a t. rendező urakat az illetőt megnevezni, ki bennünket ajánlani szives volt és kinek megbízásából jutottunk a meghívókra.

Szabadka, 1900. október 11-én.

Lichter Sándor.
Váci József.

Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kijelentem, hogy a „Szabadkai izr. ifjuság“ (?) által 1900. évi október hó 16 án rendezendő tánczvigalom alkalmára reám ruházott rendezői tisztelt minthogy arra előzetesen felnem kerétem nem fogadom el annál kevésbé mert a jótékonycél megnevezve nincsen és nem akarok semmiféle esetleges gyanúnak kitéve lenni.

Szabadka, 1900. okt. 11-én.

Weitzenfeld Lajos.

* E rovat alattikért nem felelős a Szerk.

Árverési hirdetés.

Alulírott mint néh. Ambrus János hagyatéka ügyében kinevezett zárgondnok ezennel közhírré teszem, hogy a néh. Ambrus János hagyatékahez tartozó szabadkai 5217 sz. betétben az I. 12641 hrszámú 1 h. 1450 □ öl buczkai szőlő felének ideji függő termése nem különbben a szabadkai 5216 sz. betétben A I. 25065 hrsz. 1 h. 357 □ öl napnyugati ugar 27387 hrsz. 1 h. 458 □ öl palicsi alatti ugar egészben továbbá a szabadkai 5217 és 5218 sz. betétben 1—11 és 1—2 sorsz. a. foglalt ingatlanságból néh. Ambrus Jánost megillető jutaléka az 1900/1901. gazdasági évre haszonbérbe adása nyilvános árverés útján készpénz fizetés mellett bírósági közeg közbenjötté mellett 1900. évi október hó 14-én d. e. 9 órákor Dr. Janiga János ügyvéd irodájában kitűzetik.

Kulics Károly,
zárgondnok.

Pénzkölcsönök

városi, községi, megyei, állami, gazdasági, szövetkezeti, részvénytársasági, posta és magánisztviselőknak, katonatiszteknek, kereskedőknek, iparosoknak 5—10 évig terjedhető tetszés szerinti törlesztéssel készpénzzel utódijazással leggyorsabban. Ingatlanokra is. Nyújtásoknak kezesség nélkül.

SOMOGYI IMRE
bankbizománya
BUDAPESTEN
Erzsébet körút 23.
(Válaszbélyeg!)

OTTHON

Hirdetmény.

Szabadka sz. kir. város földmives iskolájának palicsi faiskola kertjében **15000 drb 3 éves** magas és közép magas törzsi igen szép növésű gyümölcsfacsemete, továbbá **2000 drb** disz és haszon facsemete kerül eladásra a jelen évi őszi és a jövő tavaszi idény alatt darabonként **40 fillér** vételár mellett amiről a nagy gazdaközönség úgy mint a kertészkedő polgárság figyelme, azon körülmények tekintetbe vétele mellett hivatik fel, hogy a kérdéses gyümölcsfajtákat felsoroló árjegyzékek Palicson az igazgatóságnál vagy Szabadkan a gazdasági tanácsnoki, továbbá a javadalmi hivatalokban ingyen kaphatók.

Minthogy pedig a szóban forgó árjegyzékekben az eladó diszfák felsorolva nincsenek, az alábbiakban jeleztetnek: **Platinus szientalis** boglárfa, **Acer negundos** juharfa, **Frattinusett** körisfa, **Querens p.** tölgyfa, **Piramis** akácza.

A facsemetéken kívül kaphatók **3 éves spárgagyökerek** is **100 drb 5 kr.** Palics, 1900. október 9-én.

Igazgatóóság.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása, legfőlegb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Irtesítéseket a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekhez válasza való bélyeg mellékelendő.

Jessék hirdetni.

Itt e helyen hirdethető Minden a világon Hogy kinek le a francia bonu Telen avagy nyáron Akinek nincs jégszekrényje Avagy nevelője Apróhirdetés-k útján Kaphat még belőle; KI elveszté arany láncát S akarja találni Nem kell annak csak e laphoz Ide elsitálni, S véletlenül két láncot kap S arany órárt rája. Pedig milyen rettenetes Olesó ennek ára! Azér: tehát hirdessenek Mindenféle módon Ha van eladó zongora Akármilyen ódon Tyuszemvágót ha keresnek Avagy szűnyogháló, Vagy ki udvarlónak akar Egy eleven bárót

Az csak ide jöjjön s egy pár Hatosnak fejében Mindent adhat mindent Olesón jól és szépen! Kaphat a kiadók.

Mindenemű szabadbani és szoba tűzijátékok nagy választékban kapható 512 **Jlgen János** fűszerkereskedőnél a színház mellett.

Eladó az »Otthon» folyóirat egész évi folyama 2 forintért.

Cojás Üzlethez megfelelő 16 kével **T Á R S keresetetik.**

Bővebbet a kiadóhivatalban. 504 **€** Egy 3 gymnasjumot végzett fiú lakatos írnasnak ajánkozik. Bővebben özv. Hazainénál.

Kalason. 514

Olesó kenyér! Zisza kezelés Nem szükséges süttetni, mert olesót és jót lehet kapni. **FRISS KENYÉR** Naponta kilónként 341 fehér kenyér 22 fill. házi fél barna 18 fill. rozsos kenyér 18 fill. **Mónus István** kinyerőüzemében Kossuth-utczában és Radics-utczában.

Fáklya kapható bármily mennyiségben **Pudler B. diszítónél.** (Kazinczy utca)

1641 szám 1900.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz hirre teszi; hogy a szabadkai kir. járásbírótság 1900. Sp. III. 447/3 számú végzése által a szabadkai Takarékpénztár és Népbank javára Krnyajszki Belovlyes Mladen és neje Szegedincev Anna szabadkai lakosok ellen 2400 kor. — fill. tőke, ennek 1898 évi márczius hó 27 napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 171 kor. 80 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 936

kor. — fillre becsült borok, sertések, buza kocsik és árpákból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatna.

Mely árverésnek az 1900. V. 2303/2 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén vagyis Kelebiai pusztán 452 hszám alatt leendő eszközzésére 1900 évi október hó 18-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül ki-tűzeli és ahhoz a venni szándékozők oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz 107. § a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Szabadkán 1900 évi október hó 3. **Csernyus Zsigmond** kir. bír. végrehajtó.

LEVÉLPAPIROK. SZÁMLÁK. *Névjegyek.* FELTŰNŐ FALRAGASZOK. LEVÉLBORÍTÉKOK.

ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNY RAKTÁR. **A BACSKAI HIRLAP** HETENKINT NÉGYSZER MEGJELENŐ POLITIKAI LAP KIADÓHIVATALA. VÉGREHAJTÓI NYOMTATVÁNY RAKTÁR.

ÜZLETI KÖNYVEK. **KÖNYVNYOMDA** TÁBLAZATOK.

KÖRLEVELEK. **KRAUSZ ÉS FISCHER** BÁL MEGHIVÓK.

MINDENEMŰ IDŐSZAKI NYOMTATVÁNYOK CSINOS KIVITELBEN ES LEGOLCSÓBB ÁRON FELVÉTTETNEK. **SZABADKAN** VOJNICH PALOTA. MINDENEMŰ MŰVEK, FOLYÓIRATOK DISZES KIVITELBEN ES LEGOLCSÓBB ÁRON FELVÉTTETNEK.

ELJEGYZÉSI ÉRTESÍTÉSEK. KOSSUTH-UTCZA **ESKETÉSI MEGHIVÓK**

DIŠZOKLEVELEK. **NEVJEGYEK** 5 PERCZ ALATT KÉSZITTETNEK EL. EMLÉKÍRATOK.

IDÉNSZERŰ ÁRJEGYZÉKEK. **RECZEPTEK.** NYUGTÁK. EGYESÜLETI ALAPSZABÁLYOK.

VIGNETTAK. **GYÁSZLAPOK.** CSOMAGOLÓ PAPIROK.